

МОЙ МЕСЯЦЕСЛОВ

Январь 2003

*Ещё нам далеко до цели,
Гроза ревет, гроза растет, -
И вот - в железной колыбели,
В громах рождается Новый год.
Федор ТЮТЧЕВ*

ЯНВАРЬ В ЖЕЛЕЗНОЙ КОЛЫБЕЛИ И В КАПЕЛИ

Поэт Федор Иванович Тютчев - главный юбиляр наступившего 2003 года, которому исполнится в декабре 200 лет, приветствовал этими суровыми, чеканными строками рождение 1856 года. Напомним читателям, что в сентябре уходящего тогда 1855 года, в день Бородина, французские войска начали штурм Малахова кургана, и 8 сентября защитники оставили Севастополь. На Россию и вступившего на престол Александра 11 пал позор поражения в Крымской войне. Родившийся в железной колыбели год принес тяжкий Парижский мир, по которому Россия утратила Молдавию, Карс и устье Дуная, а также лишилась права держать военный флот на Черном море.

Однако в день подписания горького мира Александр 11 произнес речь перед предводителями московского дворянства о назревшей необходимости отмены крепостного права, министерство иностранных дел возглавил выдающийся дипломат А.М. Горчаков, на Черном море началось коммерческое пароходство, патриот П.М. Третьяков основал свою галерею русского искусства, а ученый П.П. Семенов предпринял Тянь-Шаньскую экспедицию, расширяя границы изучения державы. Россия начала возрождение не на словах, а на деле. Ныне - все эти земли снова потеряны, но на фоне унижения, прозябания и бодрых рапортов правительства - прорывов не предвидится.

Что сулит нам родившийся в железной колыбели дивизий НАТО, в громах баз и авианосцев США, искореженных взрывом машин и стальных конструкций Дома правительства в Грозном наступивший 2003 год? Тревожная загадка...

Открывая стихами гениального поэта и дипломата-славянофила Тютчева первую страницу месяцеслова, хочу взять его в постоянные спутники и советчики на будущих дорогах, в спорах и раздумьях о судьбе Родины.

*В доспехи веры грудь одень,
И с Богом, исполн державный!..
О Русь, велик грядущий день,
Вселенский день и православный!*

Высокое и трудное, почти неподъемное для нас напутствие нестарящего поэта! Но наши гении мельче и мутнее - не зачерпывали.

СКУДНЫЕ РЕЧИ